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Ο Πούτιν είναι πανομοιότυπος με τον Ξέρξη
Ο ιστορικός και νεοελληνιστής Ρόντρικ Μπίτον μιλάει στην «Κ» για τις μεταβολές των σχέσεων του ελληνισμού με τη Ρωσία

ΠΟΛΕΜΟΣ
ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Συνέντευξη στον ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ

Αιπές ns ημέρεε, είναι τόσεε οι γε- 
ωπολιτικέε αναλύσειε για τη ρωσι
κή εισβολή στην Ουκρανία, είναι 
τέτοιο το γενικό ενδιαφέρον για 
τη στάση που κρατάει απέναντι 
στον πόλεμο η διεθνήε κοινότη
τα, ώστε σπάνια βρίσκεται χώροε 
στον δημόσιο λόγο για μια ιστο
ρική πλαισίωση των εξελίξεων ή 
έστω για έναν κάποιο παραλληλι
σμό τηε επικαιρότηταε με γεγο
νότα του παρελθόντοε. Μέσα σε 
όλα, η Ελλάδα, στα μεθεόρτια τηε 
200ετηρίδαε μιαε επανάστασηε 
που υποστηρίχτηκε από δυνάμειε 
σαν τη Βρετανία, τη Γαλλία και τη 
Ρωσία, βλέπει εδώ και καιρό πα- 
λιούε δεσμούs τηε να μεταβάλλο
νται από τον ρου τηε Ιστορίαε και 
από αποφάσειε δημοκρατικών ή 
αυταρχικών ηγετών. Η εξωτερική 
ματιά ενόε ιστορικού και νεοελλη
νιστή όπωε ο Σκωτσέζοε Ρόντρικ 
Μπίτον, ομότιμοε καθηγητήε Νε- 
οελληνικήε και Βυζαντινήε Ιστό
ρισε, Γλώσσαε και Φιλολογίαε στο 
King’s College του Λονδίνου (και 
πρώην κάτοχοε επί τριακονταετία 
τηε έδραε «Κοραήε» του βρετανι
κού ιδρύματοε), θα μπορούσε να 
συμβάλει στη συζήτηση για τη 
μεταβολή τέτοιων δεσμών.

Ο Ρόντρικ Μπίτον, εξάλλου, 
είναι και ο συγγραφέαε βιβλίων 
όπωε «Ελλάδα: Βιογραφία ενόε 
σύγχρονου έθνουε» (εκδ. Πατάκη) 
και «Η Ελληνική Επανάσταση του
1821 και η παγκόσμια σημασία 
τηε» (εκδ. Αιώρα)· από τη σκοπιά 
του επομένωε, δεν φαίνεται ανα- 
πάντεχοε ο παραλληλισμόε που 
ετηχειρεί με το παρελθόν, όταν του 
ζητάμε μερικέε πρώτεε σκέψειε 
για τον πόλεμο στην Ουκρανία: 
«Ακριβώε όπωε στουε Μηδικούε 
Πολέμουε του 5ου π X. αιώνα και 
στην Ελληνική Επανάσταση του 
1821», λέει στην «Κ» ο φιλέλλη- 
ναε ιστορικόε, «η Δύση βρίσκεται 
αντιμέτωπη με τιε σϋντριπτικέε 
και εχθρικέε δυνάμειε τηε Ανα- 
τολήε. Η αυτοδιάθεση ενόε πλη
θυσμού που παίρνει το θάρροε να 
οργανωθεί ωε κοινότητα με βάση 
την “ισονομία” των αρχαίων, κιν
δυνεύει να εξοντωθεί από έναν 
ξένο καταχτητή. Η ελευθερία ωε 
πολιτικό αγαθό μάλλον εμφανίζε
ται για πρώτη φορά στον κόσμο 
στιε σελίδεε του Ηροδότου· αυτή 
διακυβεύεται σήμερα στην Ουκρα
νία, όπωε άλλοτε στον Μαραθώνα, 
στιε Θερμοπύλεε και στη Σαλαμί
να, όπωε και στα Δερβενάκια το
1822 και στο Μεσολόγγι το 1826».

«Είναι προσχήματα»
Αντιστοίχωε, η περιγραφή του 

Ρόντρικ Μπίτον για τον ίδιο τον 
Βλαντιμίρ Πούτιν, για το καθε- 
στώε του και για τον τρόπο που 
αιτιολογεί την εισβολή στην Ου
κρανία έχει επίσηε αναφορέε στην 
ελληνική ιστορία: «Οσα λέει είναι 
προσχήματα», τονίζει ο Βρετανόε 
ιστορικόε για τον Ρώσο ηγέτη και 
συνεχίζει: «Είναι πανομοιότυποε. 
με τον Ξέρξη και τον σουλτάνο 
Μαχμούτ Β' - με τη διαφορά ότι 
ο Πούτιν γνωρίζει τι εστί Ευρώ
πη, τι εστί ελευθερία των λαών, 
τι σημαίνει νόμιμη τάξη (rule of 
law). Και όλα αυτά τα φοβάται, 
τα περιφρονεί, και άρα θέλει να 
τα καταπατήσει».

Τι ακριβώε όμωε ενδιαφέρει 
τον ίδιο, ιστορικά μιλώνταε, όσον 
αφορά το σκηνικό του πολέμου; 
Και τι θεωρεί αυτήν τη στιγμή αξι
οσημείωτο σχετικά με το πώε έχει 
επηρεαστεί η ιστορία τηε Ελλάδαε 
από το γεγονόε ότι το ελληνικό 
κράτοε γεννήθηκε με την υπο
στήριξη των Μεγάλων Δυνάμεων, 
μεταξύ των οποίων βέβαια και τηε 
Ρωσίαε; «Η νεότερη Ελλάδα, το 
ελληνικό κράτοε», αποκρίνεται ο 
Ρόντρικ Μπίτον, «γεννήθηκε με 
την ανάδυση του ζητήματοε τηε 
αυτοδιάθεσηε τών ανεξάρτητων 
εθνών-κρατών. Η Ελλάδα υπήρ
ξε το πρώτο που αναγνωρίστη
κε διεθνώε στη Γηραιά Ηπειρο, 
ενώ το πείραμα είχε ήδη αρχίσει 
στην Αμερική - στιε ΗΠΑ, στην 
Καραϊβική και στη Νότια Αμερι-

Οπως λέει ο Ρόντρικ Μπίτον, η ρωσοφιλία στην Ελλάδα έχει τις ρίζες της στην πολιτική της Μεγάλης Αικατερίνης, η οποία έφερε χιλιάδες Ελληνες ορθοδό
ξους στις καινούργιες τότε πόλεις της σημερινής Ουκρανίας, μεταξύ των οποίων και η εικονιζόμενη Οδησσός.

Η Ρωσία των τσάρων 
υπήρξε και αυτή ευρω
παϊκή δύναμη και είχε 
παίξει σημαντικό 
ρόλο στο συνέδριο 
της Βιέννης, όπου 
σφυρηλατήθηκε 
το σχέδιο για την ειρήνη 
στην Ευρώπη.

Αντιθέτως, η Ρωσία 
του Πούτιν, ή καλύτερα 
ο ίδιος ο Πούτιν και 
ο στενός κύκλος του, 
στράφηκε εναντίον 
της Ευρώπης, 
των ευρωπαϊκών αξιών 
και των «κεκτημένων» 
της Ε.Ε.

Ο Ρόντρικ Μπίτον είναι ομότιμος καθηγητής Νεοελληνικής και Βυζαντινής 
Ιστορίας, Γλώσσας και Φιλολογίας στο King’s College του Λονδίνου και πρώην 
κάτοχος επί τριακονταετία της έδρας «Κοραής» του βρετανικού ιδρύματος.

Βιβλία του Μπίτον 
στα ελληνικά
Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 
και η παγκόσμια σημασία της
μτφρ.: Δέσποινα Κανελλοπούλου, 
εκδ. Αιώρα

Ελλάδα: Βιογραφία 
ενός σύγχρονου έθνους
μτφρ.: Μενέλαος Αστεριού, εκδ. Πατάκη

Ο πόλεμος του Μπάιρον. 
Ρομαντική εξέγερση, 
ελληνική επανάσταση
μτφρ.: Κατερίνα Σχινά, εκδ. Πατάκη

Η ιδέα του έθνους στην ελληνική 
λογοτεχνία. Από το Βυζάντιο 
στη σύγχρονη Ελλάδα
μτφρ.: Ελένη Πιπίνη - Πόπη Νοτιά, 
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης

Ο Καζαντζάκης μοντερνιστής 
και μεταμοντέρνος
επιμ.: Σ. Ν. Φιλιππίδης, εκδ, Κασιανιώχη

Γιώργος Σεφέρης: Περιμένοντας 
τον Αγγελο
μτφρ.: Μίκα Πρόβατά, εκδ. Ωκεανίδα

Τα παιδιά της Αριάδνης
μτφρ.: Αγορίτσα Μπακοδήμου,ν. 
εκδ. Καστανιώιη ,

Η ερωτική μυθιστορία 
του ελληνικού Μεσαίωνα
μτφρ.: Νίκη Τσιρώνη, εκδ. Καρδαμίχσα

Εισαγωγή στη νεότερη ελληνική
λογοτεχνία. Ποίησή
και πεζογραφία 1821-1992
μτφρ.: Ευαγγελία Ζουργού,
Μαριάννα Σπανάκη, εκδ. Νεφέλη

κή, από το 1776 μέχρι το 1825. 
Για να γίνει το ελληνικό κράτοε, 
έπρεπε οι Ελληνεε να πολεμήσουν 
για την ελευθερία τουε, ακριβώε 
όπωε -σήμερα προφανώε- οι Ου
κρανοί. Το 1827 συμπολέμησαν οι 
τρειε μεγάλεε ναυτικέε δυνάμειε . 
τηε εποχήε -η Μεγάλη Βρετανία, 
η Γαλλία, η Ρωσία- στη ναυμα
χία του Ναυαρίνου και ο στόχοε 
τουε δεν ήταν η απελευθέρωση 
τηε Ελλάδαε -αυτή ήταν η συ
νέπεια- αλλά η ειρήνευση. Για
τί τότε, η Ρωσία των τσάρων, με 
πρωτεύουσα την Αγία Πετρούπο
λη, υπήρξε και αυτή ευρωπαϊκή 
δύναμη και είχε παίξει σημαντι
κό ρόλο στο συνέδριο τηε Βιέν- 
νηε (1814-1815), όπου σφυρηλα
τήθηκε το σχέδιο για την ειρήνη 
στην Ευρώπη ύστερα από τουε 
Ναπολεόντειουε Πολέμουε. Ενώ, 
αντιθέτωε, η Ρωσία του Πούτιν, 
ή καλύτερα ο ίδιοε ο Πούτιν και

«Αλλο ο πολιτισμός και άλλο η πολιτική»
Ανθρωπος καθώς λέμε «των γραμμάτων και των τεχνών», ο * 
ιστορικός και νεοελληνιστής Ρόντρικ Μπίτον .γνωρίζει βέβαια 
ότι μετά την εισβολή στην Ουκρανία οι ΗΠΑ και πολλές ευρω
παϊκές χώρες επέβα'λαν στη Ρωσία κυρώσεις, οικονομικές αλ
λά και πολιτιστικές. Γνωρίζει άρανε και ότι κάποιοι εξέφρασαν 
τον φόβο πως πλέον δεν θα διαβάζουμε Ντοστογιέφσκι και δεν 
θα ακούμε Τσαϊκόφσκι ή ότι άλλοι επισήμαναν πως ο πολιτι
σμός έχει σε κάθε περίπτωση ρόλο συμφιλιωτικό; Ποια είναι η 
δική του γνώμη; «Αλλο ο πολιτισμός και άλλο η πολιτική», ηα- ' 
ρατηρςί ο Ρόντρικ Μπίτον και συμπληρώνει: «Σε μια συναυλία * 
που μετέδωσε το BBC τις ηροάλλες στην Αγγλία, μίλησε·στην 
αρχή της ο διευθυντής της ορχήστρας: θα ακούσουμε τη μου
σική του Τσαϊκόφσκι και του Στραβίνσκι, είπε· εκείνοι οι με
γάλοι δημιουργοί δεν φταίνε για τα γεγονότα της Ουκρανίας. , 
Αν υπάρχει πόλεμος, δεν είναι πόλεμος εναντίον του λαού της 
Ρωσίας, πόσο μάλλον με τις παλιές δημιουργίες αυτού του λα
ού. Τη συναυλία μας, συνέχισε, την αφιερώνουμε στον λαό της 
Ουκρανίας και στα θύματα της ρωσικής εισβολής. Κατά τη γνώ
μη μου, σωστά μίλησε. Και η μουσική ήταν περισσότερο συγκι
νητική από ποτέ».

ο στενόε κύκλοε του, στράφηκε 
εναντίον τηε Ευρώπηε, των ευρω
παϊκών αξιών και των “κεκτημέ
νων” ms Ε.Ε.».'
• Εχονταε μελετήσει τον ελλη
νικό πολιτισμό και την ελληνική 
ιστορία για πάνω από τέσσερα 
δεκαετή, ο Ρόντρικ Μπίτον συ- 
νέγραψε πρόσφατα και ένα ακό
μη σχετικό δοκίμιο, με τίτλο «The 
Greeks: A Global History», που θα 
κυκλοφορήσει στα ελληνικά εντόε 
του 2022 από ns εκδόσειε Πατά
κη, σε μετάφραση του Μενέλαου 
Αστεριού. Το βιβλίο αφηγείται την 
ιστορία των Ελλήνων από τα αρ
χαία χρόνια μέχρι σήμερα, ιδωμέ
νη υπό το πρίσμα τηε επιρροήε 
που αυτή άσκησε σε ολόκληρο 
τον κόσμο, μέσα από ns κατακτή
σει του Μεγάλου Αλεξάνδρου, 
την επέκταση τηε χριστιανικήε 
Βυζαντινήε Αυτοκρατορίαε, την 
ελληνική διασπορά κ.ά.

Πόσο διαφορετικά θα είχαν 
εξελιχθεί τα πράγματα, εάν ει
δικά μετά την Επανάσταση του 
1821 είχε επικρατήσει μία ακόμη 
σχετική ιδεολογική κατασκευή 
τηε εποχήε, που ήθελε το νέο 
ελληνικό κράτοε να συνδέεται 
όχι τόσο με ns αρχαιοελληνικέε 
καταβολέ5 του, όσο με τιε βυζα- 
ντινέε και άρα με την ομόδοξη 
Ρωσία; Μεθοδολογικά μιλώνταε, 
ερωτήματα του τύπου «τι θα γι
νόταν αν» δεν στέκουν στη μελέ
τη ms Icnopias. Ωστόσο, με αυτό 
σαν δεδομένο, ο Ρόντρικ Μπίτον 
λέει: «Η ρωσοφιλία στην Ελλάδα 
έχει τιε ρίζεβ τηβ στην Τουρκο
κρατία και βασίστηκε εν μέρει 
στη “φιλελληνική” πολιτική τηε 
Μεγάληε Αικατερίνηε, η οποία 
-τι ειρωνική σύμπτωση στιε μέ- 
ρεε μαε!- έφερε χιλιάδεε Ελληνεε 
ορθοδόξους από την Οθωμανική 
Αυτοκρατορία για να κατοικήσουν 
cms ακτέε και eras καινούργιεε 
πόλειε ms σημερινήε OuKpavias, 
eras οποίεε δόθηκαν ονομασίεε 
ελληνικέε - Μαριοΰπολη, Σεβα- 
στόπολη, Οδησσόε κ,λπ. Αλλά οι 
Ρώσοι ποτέ δεν απέκτησαν στα
θερή δημοκρατία· ουσιαστικά, ο 
Πούτιν είναι “τύραννοε” -με τα 
αρχαία ελληνικά δεδομένα- ακρι
βώε όπωε ήταν προηγουμένου ο 
Λένιν και ο Στάλιν. Το Βυζάντιο 
είναι κάτι άλλο. Ναι, θα μπορού
σε να βασίζεται το ελληνικό κρά- 
tos πια πολύ eras βυζαντινέε του 
καταβολέε- τότε μάλλον δεν θα 
λεγόταν καν ελληνικό - ίσωε λε
γόταν “Ρωμανία”, όπωε αποκα- 
λούσαν μερικό) Βυζαντινοί το κρά
τοε τουε, αιώνεε πριν εμφανιστεί 
η σημερινή Ρουμανία. Αλλά ακό
μη και αν γινόταν έτσι, για ποιο 
λόγο να στήριζε τιε ελπίδεε του 
στη Ρωσία; Μέχρι τον Πρώτο Πα
γκόσμιο Πόλεμο, οι Ρώσοι διεκδι- 
κούσαν την Πόλη - με το όνομα 
Τσάργκραντ.· Και δεν ωφέλησαν 
πραγματικά τουε Ελληνεε στα Ορ- 
λωφικά του 1770, ούτε βοήθησε 
ο Στάλιν το ΚΚΕ στον Εμφύλιο. 
Παρόλο που έχει μακρά ιστορία, 
η ρωσοφιλία στην Ελλάδα μένει 
xcopis πραγματική βάση».

Η Ορθοδοξία
Αραγε η ορθόδοξη θρησκεία 

επηρεάζει τάσειε και προδιαθέσει 
στην τρέχουσα συνθήκη; «Η Ελλά
δα ταλαντεύεται αιώνια ανάμεσα 
σε Ανατολή και Δύση», απαντά ο 
Ρόντρικ Μπίτον, «και προφανώε ο 
χαρακτηρισμόε κάι τα γεωγραφι
κά σύνορα και των δύο αλλάζουν 
από μέρα σε μέρα. Μάλιστα, δεν 
πρόκειται ακριβώε για γεωγραφι- 
κούε προσδιορισμούε - κατά τον 

'ψυχρό Πόλεμο η Ελλάδα ανήκε 
στη Δύση, ενώ στον χάρτη αυτό 
φαινόταν αδιανόητο. Και η Ουκρα
νία, αν επιζήσει, πάλι θα ανήκει 
σε μια “νοητή” -“imagined” κατά 
τογ Μπένεντικτ ΑντερσόΥ- Δύση, 
ενώ η γεωγραφική τηε θέση βρί
σκεται ανατολικά τηε κυρίωεΕυ- 
ρώπηε. Βέβαια, η θρησκεία παίζει 
ρόλο. Και αναρωτιέμαι αν θα παί
ξει στην έκβαση του Ουκρανικού. 
Προε το παρόν, δεν ακούσαμε σχε
δόν τίποτε για τιε διαφορέε, στην 
Ουκρανία, τηε καθολικήε με την 
Ορθόδοξη Εκκλησία, όπωε έγινε 
π.χ. στην πρώην Γιουγκοσλαβία. 
Ωε πράε την Ελλάδα, κανέναε δεν 
αμφισβητεί τον σημαντικό ρόλο 
τηε Ορθοδοξίαε σήμερα - και αυ
τό ισχύει επίσηε για τον απόδημο 
ελληνισμό ανά όλο τον κόσμο».

Συμπερασματική, πόιεε είναι οι 
διαφορέε και οι ομοιότητεε ανά
μεσα στη χώρα που προσείλκυ- 
σε τη Φιλική Εταιρεία, τον Αλέ
ξανδρο Υψηλάντη, τον Ιωάννη 
Καποδίστρια καί στη σύγχρονη 
Ρωσία; «Η Ρωσία», καταλήγει ο Ρό- 
ντρικ Μπίτον, «την εποχή εκείνη 
είχε επιλέξει να γίνει κράτοε ευ
ρωπαϊκό, μια στροφή που οφείλε
ται στον τσάρο Πέτρο τον Α', τον 
Μέγα. Απολυταρχικό μεν, όπωε 
ήταν και άλλεε αυτοκρατορίεε ms 
Ευρώπηε τότε, αλλά ανοιχτό, ωε 
ένα σημείο τουλάχιστον, στιε ιδέ- 
εε του Διαφωτισμού. Και είναι η 
ίδια αυτή η Ρωσία, του 19ου αι
ώνα, του Ντοστογιέφσκι και του 
Τολστόι, του Τσαϊκόφσκι και άλ
λων δημιουργών, που μένουν -και 
θα μείνουν- στον άστερισμό των 
καλών τεχνών».
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